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Rugăciunea şi exemplul monahal al Sfântului Paisie de la Neamţ (II)  
(urmare din numărul trecut)  
 Vestit în întreg răsăritul ortodox, venerat de monahi şi de 
credincioşi, Sfântul Paisie va reuşi să alcătuiască în cele două 
mănăstiri Secu şi Neamţ, o obşte de o mie de călugări şi le 
rânduieşte o viaţă curată, cu rânduieli şi ascultări sfinte, astfel 
încât, aşa cum spunea un scriitor din acea vreme, că şi pe cel mai trândav dintre călugări putea prin ale sale cuvinte pline de Duhul 
Sfânt să-l deştepte spre râvnă şi rugăciune. Şi după cum subliniau 
doi dintre contemporanii vremii sale, Mitrofan şi Isac, Sfântul 
Paisie avea forţa cuvântului şi îl ascultau cu multă dragoste ca pe 
cel trimis de Dumnezeu, un adevărat „Gură de Aur” al Moldovei:  „Pentru că nu era cu putinţă a nu se cuceri de el oricine l-ar fi 
văzut şi l-ar fi auzit. Întotdeauna căuta ascultarea, asprimea şi 
sărăcia vieţii monahale”.  
 Cu profundă amărăciune Paisie constata cât de mult 
lipseau în epoca sa povăţuitorii duhovniceşti, cu adevărat iscusiţi, 
spre a întemeia o adâncă cunoaştere a Sfintei Scripturi şi a Învăţăturilor Sfinţilor Părinţi, pe care el îi numeşte „învăţătorii 
vieţii de obşte”. Dar mai ales, căuta oameni duhovnicești pentru a 
se însoţi şi a învăţa practica Rugăciunii lui Iisus. Sfântul Paisie 
avea să consacre două scrieri ale Rugăciunii lui Iisus pe care a 
practicat-o cu multă sârguinţă. Redescoperirea Cuvântului Sfintei 
Scripturi şi a Învăţăturilor Sfinţilor Părinţi se unea cu Rugăciunea lui Iisus, care era temelia vieţii de obşte, pe care le concretiza în 
buna organizare a vieţii comunitare şi a ascezei personale.   
 De asemenea, el învăţa prin scrisori cum că întâistătătorul 
unei mănăstiri trebuie să fie „smerit, blând, neprihănit, paşnic şi 
mai mult să ştie să călăuzească sufletul fraţilor după poruncile 
Domnului şi învăţăturile Sfinţilor Părinţi”. Dormea foarte puţin şi îşi consacra timpul, mai ales noaptea pentru studiul Sfintei 
Scripturi şi a Scrierilor Sfinţilor Părinţi. Spunea Părintele Paisie: 
„Când văd pe fraţi, nu fraţi îi văd, ei îngeri îi socotesc că sunt, iar 
pe săraci, fraţi îi socotesc căci văd pe Domnul de faţă”.  
 Între fraţii din mănăstire nu era ură, duşmănie, pizmă, ci erau inimile lor într-un singur gând spre mântuirea sufletului şi a 
dragostei către Mântuitorul Iisus Hristos. Slujbele în biserică 
urmau după tipicul amintit. Nu lipsea nimeni de la biserică, cu 
excepţia celor trimişi cu ascultare sau cei împiedicaţi de boli.  
 

    Ierom. Arsenie Mărgineanu  
de la Mănăstirea Vorona — Botoşani 

Cronică parohială  
S-au reluat lucrările de consolidare la biserica noastră   Începând de luni, 27 octombrie a.c., s-au reluat lucrările de consolidare efectuate de firma de construcţii S.C. Simcrest S.R.L - Bacău, la Biserica Toma Cozma, important monument istoric din Iaşi.  În săptămâna care s-a încheiat, s-au continuat urmând acelaşi program intens de lucru, lucrările iniţiate săptămâna trecută la Sfântul Altar, precum şi în zona Pronaosului şi a Pridvorului bisericii.    PUTEŢI SPRIJINI BUNUL MERS AL LUCRĂRII PRIN: 

 - contribuţii financiare şi alte forme pe care le consideraţi de cuviinţă - implicare în susţinerea meselor zilnice pentru constructori. PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 0232 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII. 

S-a dat startul înscrierilor!       
Şi în acest an, conform tradiţiei consacrate, 
adresăm copiilor, elevilor, studenţilor şi 

tinerilor interesaţi invitaţia de a se înscrie 
la  CURSUL GRATUIT DE ÎNVĂŢARE A COLINDELOR ROMÂNEŞTI, 

 pe care-l organizează parohia noastră pentru a întâmpina cum se cuvine Slăvitul Praznic al Naşterii Domnului. Toţi participanţii care vor dovedi consecvenţă şi seriozitate, ajungând până la Concertul final, vor primi diplome şi alte premii surpriză. Pentru DETALII şi ÎNSCRIERI  
tel. 0741 706 602 

Vă   invităm  cu  drag să participaţi la momentele de rugăciune şi bucurie  duhovnicească prilejuite de  HRAMUL MIC al parohiei noastre,  cinstind pe SFÂNTA  MARE MUCENIȚĂ ECATERINA, luni, 24 noiembrie - Slujba Vecerniei, ora 17.00 şi  marţi 25 noiembrie - Slujba Utreniei şi a Sf. Liturghii, ora 8.00. Cei care doresc să ne sprijine în organizarea slujbelor și a manifestărilor dedicate sărbătorii se pot adresa la pangarul bisericii pentru detalii. 

16 noiembrie — 22 noiembrie 2008       NR. 300 

Duminica a douăzeci şi cincea după Rusalii 
Evanghelia duminicii  Pilda Samarineanului milostiv 

(Luca X, 25-37) 
 25. Şi iată un învăţător de lege s-a ridicat, ispitindu-L şi zicând: 

Învăţătorule, ce să fac ca să moştenesc viaţa de veci ? 
26. Iar Iisus a zis către el: ce este scris în Lege ? Cum citeşti ? 27. Iar el, răspunzând, a zis: să iubeşti pe 
Domnul Dumnezeu tău din toată inima ta şi din tot sufletul tău şi din toată 
puterea ta şi din tot cugetul tău, iar pe aproapele tău ca pe tine însuţi. 28. Iar El i-a zis: Drept ai răspuns; fă 
aceasta şi vei trăi. 29. Dar el, voind să se îndrepteze pe 
sine, a zis către Iisus: Şi cine este aproapele meu ? 30. Iar Iisus, răspunzând, a zis: Un om 
cobora de la Ierusalim la Ierihon, şi a căzut între tâlhari, care, după ce l-au 
dezbrăcat şi l-au rănit, au plecat, lăsându-l aproape mort. 
31. Din întâmplare, un preot cobora pe calea aceea şi, văzându-l, a trecut pe alături. 
32. De asemenea şi un levit, ajungând în acel loc şi văzând, a trecut pe alături. 
33. Iar un samarinean, mergând pe cale, a venit la el şi, văzându-l, i s-a făcut milă, 
34. Şi, apropiindu-se, i-a legat rănile, turnând pe ele untdelemn şi vin, şi, 
punându-l pe dobitocul său, l-a dus la o casă de oaspeţi şi a purtat grijă de el. 35. Iar a doua zi, scoţând doi dinari i-a 
dat gazdei şi i-a zis: Ai grijă de el şi, ce vei mai cheltui, eu, când mă voi întoarce, 
îţi voi da. 36. Care dintre aceşti trei ţi se pare că a fost aproapele celui căzut între tâlhari ? 
37. Iar el a zis: Cel care a făcut milă cu el. Şi Iisus i-a zis: Mergi şi fă şi tu 
asemenea.  

Program săptămânal în  Postul Crăciunului  
♦Pentru Taina Spovedaniei:  

⇒MIERCURI, JOI  8.00  - 10.00  şi 16.00 – 18.00 
⇒VINERI  8.00-10.00 şi 16.00 – 18.00 - 18.00 — Taina Sf. Maslu (cu excepţia zilelor când se săvârşeşte Sfânta Liturghie dimineaţa) 
⇒SÂMBĂTĂ   8.00 – 10.00  şi 18.00 – 20.00  

♦Pentru Taina Împărtăşaniei: 
⇒Duminica şi sărbătorile cu cruce roşie, la Sfânta Liturghie, la momentul cerut de canoanele Bisericii, pentru folos sufletesc şi bucuria unei eficiente comuniuni cu Dumnezeu prin Sfintele Taine. 
⇒În mod excepţional, pentru copiii preşcolari şi pentru creştinii aflaţi în situaţii speciale, Sfânta Împărtăşanie se va putea administra în afara cadrului canonic al Sfintei Liturghii. 
⇒Pentru persoane bolnave sau în vârstă, care nu se pot deplasa la Biserică, se pot face programări la tel.: 0232 211 273 

 Vineri, 21 noiembrie a.c., sărbătorim Intrarea în 
Biserică a Maicii Domnului, prilej cu care se va oficia 

Slujba Utreniei 
şi a Sfintei 
L i t u r g h i i , 
începând cu 
ora 8.00.  
Vine r i ,  21 
noiembrie, nu 
se va mai oficia 
T a i n a 
S f â n t u l u i 
Maslu, toate 
p ome l n i c e l e 
fiind citite în 
cadrul Sfintei 
L i t u r g h i i 
ofic iate  în 
d i m i n e a ţ a 
acestei zile.  

Această ediţie aniversară se distribuie gratuit 

 
Grafică realizată de Maria-Elisabeta Gheorghiţă Vornicu 
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(urmare din numărul trecut)  Continuăm, în rândurile ce urmează, relatarea mărturisirilor Prea Cucernicului Părinte Mihai Mărgineanu referitoare la greutăţile şi riscurile pe care le-a trăit alături de comunitatea parohială pentru construirea, în timpul regimului comunist, a Bisericii “Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil”, din localitatea Prisacani, judeţul Iaşi.     “ Timpul trecea, iar lucrările de construcție nu mai începeau. A venit în mai multe rânduri inspectorul teritorial pentru culte, persoana investită cu autoritate de către statul comunist pentru a supraveghea activitatea religioasă la nivelul județului. Mi-a cerut să încep demolarea bisericii vechi și să transport materialele în locul repartizat. În luna septembrie a anului 1984 a venit chiar I.P.S. Teoctist, însoțit de Pr. Mitrofan Băltuță, starețul mănăstirii Cetățuia, al cărui ucenic eram și mi-au explicat că chiar și în locul repartizat se putea face biserica, pentru că oricum această construcție rămâne în inima satului, indiferent unde se află.  Mă încăpățânam să cred cu toată tăria că locul cuvenit pentru biserică era „la Rândunică”. Nu era ocazie în care să trec prin sat și să nu mă opresc în fața acelui loc arătând celor ce mă însoțeau cam la ce înălțime se va vedea crucea de pe biserică. Iar această credință a mea era puternic alimentată de dorința enoriașilor și de devotamentul lui Nicolae Gorea  și al familiei Tudor Vasile. Întrucât presiunile din partea autorităților locale și județene se întețeau, pentru a nu fi acuzat că mă opun respectării legii, am rugat pe cei doi să facă două caiete cu semnături ale sătenilor pentru strămutarea amplasamentului bisericii. Și astăzi le admir curajul cu care au stat în fața magazinului sătesc și au strâns mulțime de semnături. Acele două caiete însoțite de cererea din partea parohiei le-am depus la Consiliul Județean. Au urmat apoi multe dialoguri cu persoane responsabile în domeniu. Urmare unui an şi câteva luni de insistenţe, am ajuns la momentul în care schimbarea locului bisericii se putea realiza: Ioan Gâță, care ne devenise aliat, a chemat pe Nicolae Gorea la Secţia de Sistema-tizare din cadrul Consiliului Judeţean, în vederea negocierii noului amplasament pentru biserica nouă. Desigur, l-am condus până la sediul Consiliului Judeţean, dar neputând să intru şi eu cu el, am rămas afară aştep-tându-l cu teamă. La un moment dat, a ieşit afară cu un sul mare de hârtie sub braţ, spunându-mi: Părinte, nu mă pricep pe schiţa satului unde trebuie amplasată biserica. Vă rog să o marcaţi dvs.   Problema era unde puteam noi să deschidem sulul acela mare de hârtie, fără să fim luaţi la întrebări de cineva. Ne-am retras în nişte tufărişuri din parcul Consiliului Judeţean, dar şi acolo parcă era prea vizibil locul. Mi-a venit însă o idee salvatoare, aceea de a intra în holul Magazinului Moldova, unde era foarte multă lume şi în felul acesta nu ne-ar fi acordat nimeni atenţie. Lucru pe care l-am şi făcut imediat. Cu mâna tremurând și în mare grabă am șters vechiul amplasament al bisericii din schiţă şi am însemnat noul loc al 

bisericii pe care l-am visat şi dorit. A fost acela un moment extraordinar pe care l-am trăit la maximă intensitate atunci, dar l-am trăit şi mai intens, după ce am aflat că de fapt documentul acela, considerat secret de stat, fusese scos din birou sub motivația că în camera respectivă nu vede foarte bine şi ar trebui să iasă la lumină, obţinând astfel acordul de a ieşi pe hol. În momentul în care s-a reîntors la Secţia de Arhitectură, toţi arhitecţii au sărit asupra lui, strigându-i: Domnule eşti inconştient ? Îţi dai seama ce faci ? Unde ai ieşit cu document secret de stat ? Te-am căutat pe hol şi nu erai.  Invocând nepricepere, cu o figură inocentă, Nicolae Gorea a reuşit să iasă din încurcătură primind doar cu câteva observații aspre.   Dar aceeași modificare trebuia operată și în schița ce se afla la Primăria Comunei. A urmat un lung șir de dialoguri cu primarul Nicolae Bursuc, care mi-a cerut să fac dovada de bun cetățean și să „contractez” un porc, iar consilierii, câte doi, să facă și ei același lucru: contra unei sume modice să le predăm la stat.    Am făcut ședință de Consiliu parohial și am hotărât să oferim benevol cei șapte porci, unul din partea preotului paroh și șase din partea celo 12 consilieri, fără a mai aștepta nimic în schimb. Dar primarul încă ezita în a opera modificarea. Mi-a zis: părinte, îmi cer prea mult, îmi este frică. Am vorbit și la județ. Cel mai bine este să intri în teren și să începi lucrarea, iar dacă vor apare consecințe, te scoatem noi!  M-am hotărât să risc și, cu acordul celor patru familii, împreună cu epitropul Vasile Stanciu am intrat pe teren și am început trasarea gardului. Concomitent, Vasile Tudor, asistat de soția sa Elena,  își tăia via, vie pe rod, ce făcea un vin bun. Tăiase destul de mult. M-a observat cum îl priveam și m-a întrebat: părinte, este de ajuns ? - Ar  trebui să mai tai cam două rânduri de vie – i-am răspuns. Iar el a mai tăiat încă patru rânduri „ca să fie loc destul pentru biserica noastră !” Nu voi uita niciodată cum acei oameni, fără nici o ezitare și-au tăiat circa o treime din via lor pentru a se putea construi biserica la locul potrivit!  Au urmat circa trei luni de muncă în care s-a construit gardul, magazia pentru organizarea de șantier, s-a făcut racordul la energia electrică și aprovizionarea cu materiale.            (va urma) A consemnat Vasilica Onofrei 

 JERTFĂ ȘI MINUNE: BISERICA DIN PRISACANI (III)JERTFĂ ȘI MINUNE: BISERICA DIN PRISACANI (III) 

Prima zi de muncă în şantier — 10 iulie 1985 3 

 Sfinţirea Bisericii din Prisacani      — 9 noiembrie 2008 — 
Duminică, 9 noiembrie 
a.c., a avut loc Sfinţirea noii biserici cu hramul „Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil”, din localitatea PRISACANI, judeţul Iaşi.  Slujba a fost oficiată de Înaltpreasfinţitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei şi Preasfinţitul Părinte Calinic Botoşăneanul, Episcop Vicar al Arhie-piscopiei Iaşilor, înconju-raţi de un impresionant sobor de preoţi şi diaconi. La finalul Sfintei Liturghii, fostul preot paroh Mihai Mărgineanu a primit distincţia „Crucea Moldavă“ - pentru preoţi. Au fost acordate în semn de gratitudine şi alte distincţii: părintelui paroh Iulian Vornicu - distincţia de iconom stavrofor. Distincția „Crucea Moldavă“ - pentru mireni a fost acordată domnilor Vasile Tudor, Vasile Stanciu şi Viorel Roman. Diploma 

de onoare „Ştefan cel Mare şi Sfânt“ şi alte distincţii de vrednicie au fost acordate, de asemenea, consilierilor parohiali și altor persoane care s-au evidenţiat întru ridicarea şi înfrumu-seţarea bisericii din Prisacani. IPS Teofan,  în semn de mulțumi-re, a primit din partea parohiei, o icoană cu Sf. Arhangheli, iar PS Calinic Botoşăneanul a primit o icoană cu Maica Domnului.  Liturghia arhierească a fost urmată de masa festivă organizată la ora 13.30 la Școala generală Prisacani. Seria manifestărilor a continuat prin mai multe activități culturale și sportive organizate de Primăria Comunei Prisacani. Remarcabilă a fost participarea enoriași-lor acestei parohii, care au organizat peste 15 puncte de distribuire frumos amenajate, unde au oferit pachețele cu hrană caldă pentru pelerinii veniți de pretutindeni.   Și din parohia noastră au participat un număr impresionant de pelerini, care, după slujbă au beneficiat de un prânz bogat, organizat în două săli de clasă din cadrul școlii Prisacani.      (Cronicar) 

Cronică în imagini  
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